

Αθήνα, 28 Ιουλίου 2017

Αξιότιμο
Υπουργό Υγείας
κο Ανδρέα Ξανθό
Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
Ενταύθα

Κοιν. 1. Αξιότιμο κύριο Παύλο Πολάκη,
Αναπληρωτή Υπουργό Υγείας

2. Αξιότιμο κύριο Ιωάννη Μπασκώζο
Γ. Γραμματέα Δημόσιας Υγείας

Θέμα: Απόφαση Ανάκληση της αριθμ. πρωτ. Υ4α/οικ.84348/10-9-2013 (ΑΔΑ:ΒΛ9ΕΘ- ΧΛΩ) Υπουργικής Απόφασης «Διενέργεια της δοκιμασίας “Oncotype DX”.

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,
Αξιότιμε κύριε Αναπληρωτή Υπουργέ,
Αξιότιμε κύριε Γενικό Γραμματέα Δ.Υ.,

Με έκπληξη πληροφορηθήκαμε την δυσμενέστατη για τους ασθενείς με καρκίνο μαστού απόφαση ανάκλησης της υπ. αριθμ. πρωτ. Υ4α/οικ.84348/10-9-2013 (ΑΔΑ:ΒΛ9ΕΘ- ΧΛΩ) Υπουργικής Απόφασης με θέμα «Διενέργεια της δοκιμασίας “Oncotype DX” . Είναι σαφές ότι από μόνο του αυτό το γεγονός, αποτελεί ακόμη μία αρνητική εξέλιξη για την ογκολογική περίθαλψη στη χώρα μας. Είναι επίσης προφανές, ότι η απόφαση αυτή, θα έχει πολλαπλά αρνητικά αποτελέσματα για τόσο για τους ίδιους τους ασθενείς όσο και για το Εθνικό Σύστημα Υγείας.

Με την απόφασή αυτή για την **κατάργηση της αποζημίωσης της δοκιμασίας “Oncotype DX”**, στερείται συγκεκριμένη μερίδα ασθενών με καρκίνο του μαστού, της δυνατότητας ορθής διάγνωσης προκειμένου να επιλεγεί η πλέον ενδεδειγμένη μέθοδος αντιμετώπισης της νόσου και αποκατάστασης της υγείας τους. Ταυτόχρονα αφαιρείται, ένα καθοριστικής σημασίας εργαλείο από τους θεράποντες ιατρούς, δεδομένου ότι δεν υπάρχει κάτι άλλο που να το αντικαθιστά, για την επιλογή της κατάλληλης θεραπείας των ασθενών. Αυτό με τη σειρά του συνεπάγεται **αύξηση του κινδύνου για την ασφάλεια και τη ζωή των ασθενών**, αφού αρκετοί εξ αυτών θα υποβληθούν σε θεραπείες που δε θα χρειάζονται, απλά και μόνο γιατί δε θα υπάρχει τρόπος να το γνωρίζουν!!!

Το Εθνικό Σύστημα Υγείας της χώρας μας **θα επιβαρυνθεί με επιπλέον δαπάνη**, η οποία θα προκύψει από την άκριτη εφαρμογή στο σύνολο των ασθενών χημειοθεραπειών, σε αντίθεση με ότι συμβαίνει σήμερα. Όπως στο παρελθόν έχει τεθεί υπόψη του ΥΓΚΑ, η αποζημίωση της συγκεκριμένης εξέτασης **μειώνει τη συνολική δαπάνη** αντιμετώπισης των περιστατικών με καρκίνο του μαστού **κατά 5%!** Εξ αυτού και μόνο προκύπτει ότι είναι εκτός λογικής η κατάργηση της κάλυψής της.

Η απόφαση κάλυψης της συγκεκριμένης εξέτασης, την οποία και καταργείτε, προέκυψε κατόπιν διαμαρτυρίας και τεκμηριωμένου αιτήματος, από το μέλος μας τον Πανελλήνιο Σύλλογο Γυναικών με Καρκίνο του Μαστού «**Άλμα Ζωής**», προς τον τότε υπουργό ΥΓΚΑ, κο Ανδρέα Λυκουρέντζο. Τότε και πάλι το ΥΓΚΑ πήρε απόφαση να ανακαλέσει την ισχύουσα απόφαση αποζημίωσης της εξέτασης. Μετά την παρουσίαση τεκμηριωμένων, επιστημονικών δεδομένων και τις γνωμοδοτήσεις του ΚΕΣΥ, τελικά έγινε ανάκληση της απόφασης και

συνεχίστηκε κανονικά μέχρι και σήμερα η κάλυψη της εξέτασης. Συνημμένα επισυνάπτουμε την επιστολή του Πανελληνίου Συλλόγου «ΑΛΜΑ ΖΩΗΣ» προς το ΥΓΚΑ το 2013 για την ενημέρωσή σας.

Τόσο ο Αμερικάνικος οργανισμός για τον έλεγχο του καρκίνου (ASCO), όσο και το Σύστημα Υγείας της Μ. Βρετανίας (NICE) καθώς και πολλές άλλες χώρες μέλη της Ε.Ε., καλύπτουν τη δαπάνη για την πραγματοποίηση της συγκεκριμένης εξέτασης. Στη χώρα μας, στο παρελθόν, **έχουμε ζητήσει ως ασθενείς με καρκίνο τη μείωση της συμμετοχής μας στο κόστος, καθώς και την επέκταση της κάλυψης και αποζημίωσης χωρίς ηλικιακά κριτήρια.** Αντί αυτών, το ΥΓΚΑ προβαίνει στην πλήρη κατάργηση της αποζημίωσης της εξέτασης και μάλιστα έτσι απλά εφαρμόζοντας μεν την απόφαση του ΣτΕ, χωρίς όμως ταυτόχρονα να έχει ενημερώσει για την επόμενη μέρα αν και έχουν περάσει ήδη περισσότερες από δύο εβδομάδες από την απόφαση ανάκλησης (11/07/2017).

Οι αποφάσεις του Συμβουλίου της Επικρατείας πρέπει να είναι πάντα σεβαστές και άμεσα εφαρμοστέες. Στην συγκεκριμένη όμως περίπτωση είναι εμφανές ότι η ακύρωση της συγκεκριμένης απόφασης του ΥΓΚΑ που προκύπτει από την υπ' αριθμ. **2457/2016 απόφαση του ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ**, δεν έχει να κάνει με το περιεχόμενο της απόφασης που καταργείται, αλλά με την μη τήρηση των τυπικών διαδικασιών, που προβλέπονται κατά την έκδοση και στη συνέχεια εφαρμογή των Υπουργικών Αποφάσεων από το ΥΓΚΑ. Αυτό επίσης, δεν αναιρεί το περιεχόμενο των γνωμοδοτήσεων του ΚΕΣΥ, σχετικά με την ανάγκη αποζημίωσης της συγκεκριμένης εξέτασης.

Πιστεύουμε ότι μία διαφορετική διαχείριση του προβλήματος που προέκυψε θα ήταν προτιμότερη και ότι το **ΥΓΚΑ θα έπρεπε να έχει ήδη μεριμνήσει για την αποκατάσταση του θέματος με την ταυτόχρονη έκδοση μίας νέας Υπουργικής Απόφασης, παράλληλα με την ανάκληση της προηγούμενης**, ώστε να μην υπάρχει χρονικό κενό στην κάλυψη της εξέτασης. Αυτή τη στιγμή, άσχετα με τις προθέσεις του, το ΥΓΚΑ εμφανίζεται να κινείται εχθρικά απέναντι στους ασθενείς με καρκίνο, λόγω της μη τήρησης των προβλεπόμενων διαδικασιών από το παρελθόν. Απαιτούνται άμεσες διορθωτικές κινήσεις και ζητούμε να προβείτε το ταχύτερο δυνατόν στην ενημέρωση των πολιτών σχετικά με τις προθέσεις σας.

Κύριε Υπουργέ,

Μετά τον νόμο 4472/2017 για τα νέα καινοτόμα φάρμακα τον περασμένο Μάιο, ο οποίος θίγει κατά κύριο λόγο τους ασθενείς με καρκίνο και για τον οποίο σας στείλαμε σχετική επιστολή στις 20 Ιουνίου 2017, στην οποία αναφέρουμε τεκμηριωμένα τις ενστάσεις μας ζητάμε συνάντηση μαζί σας,

Μετά το νέο σχέδιο νόμου για την ΠΦΥ, όπου δεν υπάρχει πουθενά μέριμνα για την ογκολογική περίθαλψη και υπάρχουν αρκετά σημεία που χρήζουν αναθεώρησης, παρότι πιστεύουμε ότι είναι ένα θετικό βήμα για τη χώρα μας,

Η παρούσα απόφαση του ΥΓΚΑ, έρχεται να προστεθεί ως μία **τρίτη συνεχόμενη ενέργεια ενάντια στους ασθενείς με καρκίνο και τις οικογένειές τους.**

Η Ελληνική Ομοσπονδία Καρκίνου – ΕΛΛΟΚ, θεωρεί εξαιρετικά δυσμενή την εξέλιξη του θέματος και καλεί το ΥΓΚΑ να προβεί άμεσα στις αναγκαίες διορθωτικές ενέργειες, προς αποκατάσταση της ομαλότητας.

Ταυτόχρονα, για μία ακόμη φορά ζητούμε να έχουμε μία συνάντηση μαζί σας, για να συζητήσουμε το συγκεκριμένο θέμα και να συνεισφέρουμε στην εύρεση λύσης.

Με εκτίμηση,

Καίτη Αποστολίδου

Καίτη Αποστολίδου
Πρόεδρος